



“双性”是什么意思？

双性人（俗称阴阳人，近年译作间性人）生来的性特征（包括生殖器、性腺和染色体模式），既不符合男性身体也不符合女性身体典型的二元对立概念。

双性是一个概况性术语，用来描述各种各样的身体自然变化。在某些情况下，双性特征一出生就很明显，有些人则直到青春期才显现出来。某些染色体双性变异在生理上可能完全不明显。

据专家统计，人口中有0.05%至1.7%生来就具有双性特征——上限估计数与红发人数相似。

双性状态与生理性别特征有关，但与一个人的性取向或性别认同截然不同。一个双性人可能是异性恋、男同性恋、女同性恋、双性恋或无性欲，而且可能认同自己是女性、男性、亦男亦女或非男非女。

由于其身体看起来不同于他人，双性儿童和成人经常受到贬斥且遭受多重人权侵犯，包括其健康和身体完整权利、免受酷刑和虐待权利以及平等和不受歧视权利。

身体完整权

让双性儿童接受不必要的手术或其他做法，试图使其外貌符合男女二元的性别刻板观念，已经变成惯例。

这些做法常常是不可逆转的，可能造成终身不育、疼痛、失禁、失去性感能力以及终身精神痛苦，包括抑郁症。由于当事人通常因为太年轻而无法参与决定，这些做法经常是在未得到其充分、自由和知情同意的情况下而进行的，从而可能侵犯到当事人的身体完整权、免于酷刑、虐待以及有害做法的权利。

这种做法经常将文化和性别常规以及对双性人应融入社会的歧视看法当作正当理由。

歧视的态度决不能为强迫治疗和侵犯身体完整权等侵犯人权的行为做辩护。各国义务打击有害的成见和歧视行为，而不是对其强化。这类做法有时也可能以所谓的健康利益为根据，但这些利益经常是基于薄弱的证据且没有讨论过保护身体完整性和尊重自主权的替代方案而提出的。

令人遗憾的是，这种看法和社会压力经常来自医生以及双性儿童的父母，他们可能鼓励和（或）同意这种做法，尽管缺乏医学根据指出其必要性或紧迫性，尽管这种处置可能违反人权标准。这种同意通常是在缺乏了解此类手术短期和长期后果且未与双性成年人及其家人等同仁接触的情况下而达成的。

许多在儿童时期经历过这种手术的双性成年人强调这种企图抹去其双性特征的种种尝试相关的羞耻和污名，以及巨大的身心痛苦，包括术后大量的疼痛疤痕。许多人还感到他们被强迫划入并不适合自己的性别。

鉴于这种手术或治疗的不可逆性以及对身体完整性和自主权造成的影响，应该禁止这种在医学上没必要且非主动提出请求的手术或治疗。双性儿童及其家人应接受适当的、包括来自其他双性人的咨商和支持。

歧视

如果双性人的身份被揭露，或者当双性人被认为不符合性别规范，他们则经常遭受歧视和虐待。反歧视法一般不禁止对双性人的歧视，这使得他们易受各种环境下的歧视行为之害，包括在获得医疗服务、教育、公共服务、就业和运动方面。

医护专业人员常常因缺乏必要的培训、知识和理解，而没有考虑到双性人的具体健康需求，未能提供适当的保健，以及尊重双性人的自主性、身体完整和健康的权利。

如果双性人希望或需要修正其出生证明或正式文件上的性别

标记，其中有些人也会遇到障碍和歧视。

双性运动员面临一系列具体障碍。有若干案例说明双性女运动员由于其双性特征而失去了参加运动竞赛的资格。然而，双性状态本身并不代表成绩更好，而真正影响成绩的是其他的身体差异，比如身高和肌肉发达程度，但这些差异却未受这种监督和限制。

保护与补救

应保护双性人的权利免受侵犯。这种侵权行为无论何时发生，都应该对其进行调查并起诉被控肇事者。受害人应该获得有效补救，包括补偿和赔偿。

在制订影响到双性人权利的立法和政策时，也应征求双性人的意见。

积极进展

2013年，澳大利亚通过了《性歧视修正案（性取向、性别认同和双性人身份）法》——第一部纳入双性人身份作为独立的严禁歧视理由的法律。澳大利亚参议院也对双性人非自愿或被迫接受绝育手术进行正式调查。

2015年，马耳他通过了《性别认同、性别表达和性特征法》——第一部禁止在未经知情同意的情况下对未成年人的性特征实施手术和治疗的法律。该法律也禁止基于性特征的歧视。

行动要点

国家：

- » 禁止对双性儿童的性特征实施医学上没必要的手术和做法，保护其身体完整性并尊重其自主权。
- » 确保双性人及其家人接受包括来自其他双性人的适当咨询和支持。
- » 禁止基于双性特征、特点或身份的歧视，包括在教育、保健、就业、运动和获得公共服务方面，并通过相关的反歧视措施处理此类歧视现象。

» 确保针对双性人的侵犯人权行为受到调查并起诉被控肇事者，此类侵权行为的受害人能获得有效补救，包括补偿和赔偿。

» 国家人权机构应研究并监测双性人的人权状况。

» 制订法律提供便利程序，以修正双性人出生证明和正式文件上的性别标记。

» 为保健人员提供培训，使其掌握双性人的健康需求和人权，并获得可以提供给家长和双性儿童的适当建议和关怀，尊重双性人的自主权、身体完整性以及性特征。

» 确保司法机关成员、移民官员、执法、保健、教育和其他官员及人员接受培训，以尊重双性人并为其提供平等待遇。

» 确保征求双性人及其组织的意见，并且确保他们参与制订影响其权利的研究、立法和政策。

媒体：

» 将双性人及其团体的声音纳入报纸、电视和无线电广播的报道中。

» 对双性人及其人权问题给予客观而平衡的报道。

» 不妄加猜测双性人的性取向或性别认同。

你、你的朋友和其他人也能有所作为：

» 如果看到对双性人的任何形式歧视或暴力行为，大胆地讲出来。

» 牢记双性人可能有任何一种性取向和性别认同。